
平成２２年度全国学力・学習状況調査における本県状況（公立学校）の概要について

Ｈ２２．７．３０ 大分県教育庁義務教育課

１ 調査目的

義務教育の機会均等とその水準の維持向上の観点から、全国的な児童生徒の学力や学習状況を
把握・分析し、教育施策の成果と課題を検証し、その改善を図るとともに、そのような取組を通
じて、教育に関する継続的な検証改善サイクルを確立する。また、学校における児童生徒への教
育指導の充実や学習状況の改善等に役立てる。

２ 調査期日

平成２２年４月２０日（火）

３ 調査実施教科及び内容（公立学校における抽出対象校のデータ）

【小学校調査 第６学年：国語、算数】 【中学校調査 第３学年：国語、数学】

実施学校数 児童数 実施学校数 生徒数

大分県 127校(42.3%) 4,329人 大分県 91校 (66.9%) 7,037人

全 国 5,372校(25.2%) 264,193人 全 国 4,347校(43.1%) 421,281人

４ 調査の内容

①教科に関する調査

主として「知識」に関する問題 主として「活用」に関する問題

〔国語Ａ、算数・数学Ａ〕 〔国語Ｂ、算数・数学Ｂ〕

・身に付けておかなければ後の学年等の学習 ・知識・技能等を実生活の様々な場面に活用す

内容に影響を及ぼす内容 る力などにかかわる内容

・実生活において不可欠であり常に活用でき ・様々な課題解決のための構想を立て実践し評

るようになっていることが望ましい知識・ 価・改善する力などにかかわる内容など

技能など

②生活習慣や学習環境に関する質問紙調査

児童生徒に対する調査 学校に対する調査

・学習意欲、学習方法、学習環境、生活の諸側 ・指導方法に関する取組や人的・物的な教育条

面等に関する調査 件の整備の状況に関する調査

５ 調査結果の概要（抽出対象校）

（１）各教科区分別の調査結果

平均正答率の 95％信頼区間(％)
対象学年 小学校第６学年 中学校第３学年

教 科 国 語 算 数 国 語 数 学

区 分 A 知識 B 活用 A 知識 B 活用 A 知識 B 活用 A 知識 B 活用

大分県 81.4～ 82.8 75.3～ 77.2 72.3～ 74.3 47.1～ 48.9 73.8～ 75.1 63.0～ 64.9 61.5～ 63.4 40.0～ 42.2
全 国 83.2～ 83.5 77.7～ 78.0 74.0～ 74.4 49.1～ 49.5 75.0～ 75.2 65.1～ 65.5 64.4～ 64.8 43.1～ 43.5

平均正答率（％）…〔 国語・算数（数学）Ａ・Ｂそれぞれの平均正答数を設問数で割った値〕

平均正答率の 95 ％信頼区間･･･95 ％の確率で、全員を対象とした調査（悉皆調査）の場合の平均正答率が含まれる範囲



調査問題について

【国語】小学校での理解が、中学校にも影響している。

【小学校国語Ａ ４ 】二文を一文にまとめて書く。 ＜ 大分55.9％ 全国60.3％ ＞

【中学校国語Ａ ４二】一文を二文にまとめて書く。 ＜ 大分38.8％ 全国41.4％ ＞



【数学】数学も国語と同様に、小学校での理解が中学校にも影響している。

【中学校数学Ａ ５（４） 】円柱の体積を求める式と答えを求める。 ＜大分32.9％ 全国39.9％＞

【中学校数学Ａ ９（３）】比例のグラフから、xの変域に対するyの変域を求める。

＜大分38.0％ 全国45.0％＞

【算数】基礎的・基本的な内容の理解が不十分

【小学校算数Ａ １（６） 】加法と乗法の混合した整数の計算をする。＜大分58.8％ 全国65.9％＞

(6) ５０＋１５０×２

【小学校算数Ａ ２（２）】数量を等分一つ分を分数で表す。＜大分38.8％ 全国40.2％＞

誤答の例

・円（底面）の面積を正しく出

せていない。

・無解答(式、答えともに)

<大分19. 4% 全国17 .7% >

誤答の例

・比例の意味が分かってい

ない。

・無解答(式、答えともに)

<大分19.4% 全国20.0% >

誤答の例
・400と解答
<大分39.6% 全国29.6%>



平成２２年度全国学力・学習状況調査 小学校調査

回答結果集計　［学校質問紙］ 中学校調査

大分県－学校（公立）

・以下の値は，抽出調査の結果を集計した値（推計値を含む）である。

1段目：都道府県（公立）の割合（％）　2段目：全国（公立）の割合（％）

１ ２ ３ ４ ５ ６ ７

81.9 18.1 0.0

61.3 38.6 0.1

73.6 26.1 0.3

59.8 40.0 0.2

91.3 7.9 0.8

74.6 25.3 0.1

81.4 17.6 1.0

72.1 27.4 0.4

39.4 46.5 12.6 1.6 0.0

26.8 51.8 18.5 2.9 0.0

29.0 44.6 23.1 3.3 0.0

23.4 50.8 22.0 3.8 0.0

20.5 66.1 12.6 0.8 0.0

30.8 61.9 7.1 0.2 0.0

27.4 62.9 9.4 0.3 0.0

32.6 60.5 6.8 0.1 0.1

33.1 48.0 18.9 0.0 0.0

46.2 37.3 15.7 0.4 0.4

25.7 46.9 26.1 1.3 0.0

43.1 38.4 17.6 0.9 0.1

1段目：都道府県（公立）の割合（％）　2段目：全国（公立）の割合（％）

１ ２ ３ ４ ５ ６ ７

49.2 42.0 8.8 0.0 0.0

36.0 47.2 16.0 0.7 0.0

37.3 46.3 15.7 0.7 0.0

33.5 49.0 16.4 1.0 0.0

93.4 6.6 0.0

81.0 18.9 0.1

93.3 6.7 0.0

77.2 22.6 0.1

7.6 60.3 32.1 0.0 0.0

18.5 62.1 19.2 0.2 0.1

14.2 56.7 29.1 0.0 0.0

19.4 62.1 18.2 0.2 0.1

7.6 70.4 22.1 0.0 0.0

21.0 66.0 12.9 0.1 0.1

17.2 61.2 21.6 0.0 0.0

20.1 65.4 14.2 0.1 0.1

18.6 55.0 24.1 1.1 1.1

30.1 38.8 29.2 1.1 0.8

15.7 38.8 44.8 0.7 0.0

28.8 39.5 29.7 1.9 0.1

(３５)

生徒が自分で調べたことや考えたことを分かりやすく文章に書
かせる指導をしていますか
　１＝よく行った
　２＝どちらかといえば、行った
　３＝あまり行っていない
　４＝全く行っていない

Ｈ２２

Ｈ２１

(９２)

校長は，校内の授業をどの程度見て回っていますか
　１＝ほぼ毎日
　２＝週に２～３日程度
　３＝月に数日程度
　４＝ほとんど行っていない

Ｈ２２

Ｈ２１

(８４)

地域の人が自由に授業参観などができる学校公開日を設けてい
ますか
　１＝はい
　２＝いいえ

Ｈ２２

Ｈ２１

(３４)

生徒に対して，資料を使って発表ができるよう指導しています
か
　１＝よく行った
　２＝どちらかといえば、行った
　３＝あまり行っていない
　４＝全く行っていない

Ｈ２２

Ｈ２１

選　択　肢 その他*・
無回答

(８６)

模擬授業や事例研究など，実践的な研修を行っていますか
　１＝よく行った
　２＝どちらかといえば、行った
　３＝あまり行っていない
　４＝全く行っていない

Ｈ２２

Ｈ２１

（９３）

校長は，校内の授業をどの程度見て回っていますか
　１＝ほぼ毎日
　２＝週に２～３日程度
　３＝月に数日程度
　４＝ほとんど行っていない

Ｈ２２

Ｈ２１

質問
番号

中学校学校質問紙　質問事項
調査
年度

（６７）

地域の人材を外部講師として招聘した授業を行いましたか
　１＝よく行った
　２＝どちらかといえば、行った
　３＝あまり行っていない
　４＝全く行っていない

Ｈ２２

Ｈ２１

（３３）

児童に対して，本やインターネットなどを使った資料の調べ方
が身に付くよう指導していますか
　１＝よく行った
　２＝どちらかといえば、行った
　３＝あまり行っていない
　４＝全く行っていない

Ｈ２２

Ｈ２１

（４６）

前年度全国学力・学習状況調査の調査問題を前年度において，
第６学年や他学年の授業の中で活用しましたか
　１＝はい
　２＝いいえ

Ｈ２２

Ｈ２１

（４８）

前年度全国学力・学習状況調査の自校の結果について，保護者
や地域の人たちに対して公表や説明を行いましたか
　１＝はい
　２＝いいえ

Ｈ２２

Ｈ２１

質問
番号

小学校学校質問紙　質問事項
調査
年度

選　択　肢 その他*・
無回答

小学校数 中学校数

大分県（公立） 127 91


